

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Éves áron	200 K
Féléves	120 K
Háromhónapos	60 K
Égy hónap	30 K

Egyes szám ára 30 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felvilágosító szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL,
Obillyeva (Zápolya)-a. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVEL.

Veliki Becskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 73. szám.

Szerda, március 31.

Nagyhét

van, a bűnbánás és vezeklés ideje, az alázatosság és jócselekedeteké. Egész éven át bűnös és lázadó ösztöneink, önző szenvedélyeink szavára hallgatva a pogány örömeknek, a muló hívságoknak hozunk áldozatot, martalékul dobva sokszor legszebb belső értékeinket is. Az elfajult, beteg vérveszedelmes illuziókat párologtat elő, utvesztők felé csalogató délibábok kísérnek bennünket, önámítás, életundor és gyűlölködés a társai a mohón hajszolt olcsó örömeknek. A megvadult emberi lélek oly nagyon eltávolodott már önmagától, hogy talán nem is talál vissza . . .

Nem szórhatunk annyi hamut konok fejünkre, nem téphetjük meg annyiszor farsangi köntösünket a bűnbánás jeléül, mint amennyi elegendő volna a vezekléshez. A mulandóság sötét bus és kijózanító színeit hozza elébünk a Nagy hét. Elmulott és elkövetkező szenvedéseinkre, eljövendő szorongattatásainkra figyelmeztet, az oltár fekete posztója, az örök némaságra a hallgató harang, a rideg tulvilágra a gyertya sárga fénye. És alázatosságot prédikál nektek az Irás, Sodoma fiai és leányai.

A modern ember testi és lelki orgiáinak, raffinált bachanaliáinak állandó láncolatában most, amikor az élvezetek után való hajsza szünet nélkül tart a disztelen és sivár élet végeszakadattáig, a Nagy hét, gyermekéveink e misztikus drága emléke már csupán szinbolum amely egyre ködösebbé válik.

A modern ember az élet örömeivel megrakott asztalától nem akar felkelni és eltakarja szeméit a Nirvana elől. És azt hiszi, mert nem látja, tehát nincs is elmulás.

Jöjjön el, jöjjön el minél előbb az emberiség mindent megtisztító Nagy hete, hogy elkövetkezzék utána az igazi nagy feltámadás.

Lemondott a német kormány.

Nem tudott megegyezni a szakszervezetekkel. — Elhalasztották a nemzetgyűlés ülését. — Francia vagy német csapatok csináljanak rendet a Ruhr vidékén?

Berlin. A Wolff-ügynökség jelenti: Az egész kormány beadta lemondását. A nemzetgyűlés mára összehívott ülését elhalasztottik. A birodalmi elnök még nem döntött abban a kérdésben, hogy kit bizon meg az új kormány megalakításával.

A mai napnak az a fontos eseménye, hogy Bauer kancellár birodalmi kormánya lemondott. A lemondást hosszas tárgyalások előzték meg, amelyeket a szakszervezetek folytattak Bauerral a kormány ájjalakítására nézve. Különösen Schiffer helyettes-kancellár és Cuno-nak pénzügyminiszterre való kinevezése ellen tiltakoztak. Már-már ugye látszott, hogy létrejött a megegyezés, de a lemondás következtében a nemzetgyűlés nem ül össze. — A Ruhr vidéken sem valami rózsásak az állapotok, mert a lázadó munkások egy része nem tartja be a fegyverszünetet és tovább harcol.

Az entente, tekintettel az itteni anarchiára, megengedte a német kormánynak, hogy százezer főnyi sereget küldhet a lázadó spartakisták leverésére és egyúttal elhatározta, hogy csak abban az esetben indít a maga részéről katonai akciót, ha Németország nem tudná leverni a lázadókat. Franciaország azonban ugylátszik presztizs-kérdést csinál abból, hogy a semleges zónában ne Németország, hanem mint legközelebről érdekelt fél, ő állítsa helyre a rendet és minden áron be akar vonulni a Ruhr-medencébe. Ezt a tervét azzal indokolja, hogy a békeszerződés értelmében erről a vidékről nagymennyiségű szén kell Franciaországnak kapnia és ezt a szállítást Franciaország ipara érdekében haladék nélkül biztosítani kell. Így tehát nem lehetetlen, hogy Kapp akaratlanul is Foch régi tervének kivételét mozdította elő és a rajnai francia csapatok megindulnak kelet felé . . .

Franciaország be akar vonulni a Ruhr-vidékre.

Basel, március 29. A „Baseler Nachrichten“ közli: A francia kormány foglalkozik azzal a tervvel, hogy fegyve-

resen bevonul a Ruhr-vidékre. A megszállott területek francia katonai parancsnoksága és a kölni angol parancsnokság csak utasításra vár, hogy megkezdje a csapatok előnyomulását. Millerand miniszterelnök jegyzékben tudatta a legfőbb tanácsal, hogy a Ruhr-vidéki zavargásokat el kell fojtani és a legsürgősebben helyre kell állítani a rendet, hogy Németország szénét szállíthassa Franciaországnak.

80 ezer főnyi antantcsapat a spartakisták ellen.

Páris, márc. 29. Angol és amerikai forrásból kapott hírek szerint a szövetségesek bizonyos föltételekkel megengedték, hogy százezer főnyi Reichswehr-csapatok bevonuljanak a Ruhr területére. Ha ez a százezer ember nem lenne elegendő, nyolcvanezer belga, francia és angol katonát is küldenek a spartakusztok ellen, hogy helyreállítsák a rendet.

Meghosszabbítják a Rajna balpartjának megszállását.

Tardieu az egyik párisi lap tudósítója előtt kijelentette, hogy miután az Egyesült Államok nem ratifikálták a békét és az Amerikával és Angliával tervezett védszövetség nem lépett életbe, a versaillesi békeszerződés 429. szakasza értelmében Franciaországnak jogában áll, hogy a Rajna balpartjának megszállását meghosszabbítsa mindaddig, amíg nem nyer biztosítékokat az iránt, hogy Németország részéről nem fenyegeti támadás.

Lloyd George is kimélni akarja Németországot.

Lloyd George az alsóházban a német ügygel kapcsolatban így nyilatkozott: — Én ellene vagyok annak a politikának, hogy Németország testét tapossuk olyan kártérítési követelésekkel, amelyeket képtelen teljesíteni, azonban mégis jóvá kell tenni azokat a károkat, amelyeket Franciaországnak és Belgiumnak okozott. Ha Németországnak kölcsönre van szüksége, terjessze kérését a jóvátételi bizottság elé. A bizottság kedvezően fogja elbírálni, mert a szövetségeseknek érdeke az, hogy a német ipar talpraálljon.

A német vörös csapatok harcai

Berlin, március 29. A „Deutsche Allgemeine Zeitung” közli, hogy Weselben a küzdelem a birodalmi védőrségi csapatok és a fölfegyverezett munkások között a bielefeldi fegyverszünet ellenére is tovább dühög. A bolsevista munkások erősen szorongatják a várost és jobb szárnyuk már átlépte a Lippe-folyót. Heves ágyútűz alatt van Wesel.

Essen, március 29. A tanácsdiktatura végrehajtóbizottsága kisajátította a Rheinisch Vestfälische Zeitungot és abban a vörös hadsereg harcairól jelentéseket ad ki. A westfáliai többségi szociálisták lapját, az Allgemeine Volkszeitungot a tanácsdiktatura megszüntette. Eleinte a vörös uralom ezt az ujságot Rote Fahne cím alatt akarta megjelentetni, de az egész személyzet ellenszegült s erre következett be a betiltás.

Köln, március 29. A westfáliai Hagenből jelentik, hogy a vörös csapatok megszállták Glasbeck és Reckling-

hausen városokat. A bolseviki fegyveres csapatok tovább nyomulnak Lüdinghausen felé és elérték a Wesel-Haltern vasutvonalat.

A parlament elnapolása.

Beograd, márc. 29. A kormány a parlamenti ülések három heti elnapolása mellett foglalt állást. A kormányparti képviselők azt állítják, hogy a Prótity-kormányának is joga van parlament nélkül működni, mint azt a demokraták tették.

Pavlovitynak, a parlament elnökének kijelentették a demokraták, hogy ők ellene vannak az ülések elnapolásának. Ugyanezt jelentették ki a pártönkivüli Szmodlaka-csoport képviselői is. A demokraták véleménye szerint a Prótity-kormányának le kellene mondania, mert nincs meg a többsége, már pedig ez a kormány úgy jött uralomra, hogy a parlamenttel fog dolgozni.

A parlament elnöke dr. Pavlovity audienciára jelentkezett öfensége Sándor trónörökösnel, hogy őt a politikai helyzetről informálja.

LEGUJABB

A veliki becskerekai jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Beograd, márc. 30. A parlament 81 ik ülésén Pavlovity Drazse elnök felszólalt és a parlament nevében a következő kijelentést tette:

„A parlament újból és határozottsággal hangsúlyozza népünk önrendelkezési jogát az általa lakott egész területen és helyesli a kir. kormány által elfoglalt álláspontot, amit az a békekonferencián benyújtott legutóbbi jegyzékében kifejtett. A parlament biztos afelől, hogy a kormány csakugy mint eddig, a jövőben is ki fog tartani mindezen érdekeink mellett, amelyek szoros összefüggésben vannak az adriai kérdés elintézésével. E tekintetben az egész szerb-horvát-szlovén nép teljesen szolidáris.”

Ezen kijelentésért dr. Trinaesztics képviselő köszönetet mondott a parlament elnökének a következőképpen:

„Fájó szívvel szólalok fel, hogy azon nép nevében, amely a körülmények kényszerítő hatása alatt nem juthat országunkhoz, párköszöntő szót mondjak”. Előadja, hogy mily módon jött létre a római szerződés, amely szerint köztünk és Olaszország közötti határnak ethnografiai szempont figyelembevételével kell megállapítva lenni, ezenkívül pedig mellettünk szólnak még különféle gazdasági szempontok is. Emlékeztet arra a fordulatra, amely a római szerződés megkötése után állott be a jugoszláv csapatok között a Piavénál, amikor ezek rendre megadták magukat az olaszoknak, mint felszabadítóknak. Ausztria letörése után az olaszok átlépték országunk határát az entente nevében mint felszabadítóink. És mi történik ma? A szónok ezután felsorolja a számtalan erőszakoskodást, amelyet az olaszok az okkupált vidékeken elkövetnek, iskoláinkat bezárják és felégetik könyveinket.

Beszédét következőképpen fejezi be „Ez a sors vár erre a népre is, amely most kerül a hatalmuk, jobban mondva rabságuk alá. Rosszabb lesz a helyzetük százszorosan annál, ahogy eddig volt. Ha nem is bírok hatni rátok, hogy ezekben a súlyos időkben fegyverrel szabadítsátok fel azt a népet, amely várja az érkezéteket, kénytelen vagyok nevtükben kijelenteni a következőket: Senkinek sincs joga kereskedni velünk. Olaszország tekintélye követeli, hogy ennek a népnek igazságot szolgáltatásnak.”

Szubotica, márc. 29. Pénteken nagy politikai tüntetések voltak Baján. A polgárság minden rétege együttesen állást foglalt a magyarországi fehér terror ellen. Az üzletek és összes egyéb helyiségek zárva voltak. Általános munkaszünet volt, a polgárság a tüntetés során tiltakozott a fehér hadsereg garázdálkodása ellen. Semmi rendezavarás nem történt és az egész tüntetés rendben folyt le. A városi tanácshoz a polgárság egy memorandumot nyújtott be, amelyben tiltakozik a magyarországi állapotok ellen és kéri a tanács támogatását, hogy Baja városát ne őrítsék ki legalább addig, míg a fehér terrort Magyarországon le nem törlik.

Egy küldöttséget menesztettek Beogradba, hogy a kormányt felkérje a békekonferencián való intervencióra, hogy Baját és vidékét ne őrítsék ki mindaddig, amíg Magyarországon a fehér terrort le nem törlik.

Róma, márc. 29. Párisból jelentik, hogy a tanuk kihallgatása a Caillaux pörben befejeződött.

Bécs, márc. 29. „Az Ember”-nek jelentik Makóról: Mióta a románok visszavonultak, a magyar csapatok nagyban kegyetlenkednek. Az áldozatok száma meghaladja a 300-at. A polgárság kérésére a román csapatok újból megszállták a várost és helyrehozták a rendet és a békét.

Mikor lesz sorozás?

Jelentkezés, bevonulás. — Ki kaphat felmentést?

Szombaton Jankahidac Zsivo polgármester aláírásával ellátott háromnyelvű hirdmény jelent meg Becskerekén a hirdető oszlopokon. Eszerint mindazok, akik akár a katonai sorozóbizottságtól, akár a polgári hatóságtól katonai szolgálatra szóló behívót avagy jelentkezésre szóló idézőt kapnak a felszólításnak haladéktalanul tegyenek eleget, mert ellenesetben a legszigorubb büntetésnek teszik ki magukat.

Érdeklődtünk a katonai ügyosztályon, milyen évfolyamok jelentkezéséről van szó? Azt az információt kaptuk, hogy az 1899., 1900., 1896., 97. és 98. évfolyambeliek jelentkezésére vonatkozik ez a hirdmény. Miután már dobszó utján is közhírré tették, hogy ezen évfolyamok haladéktalanul jelentkezzenek egyes személyi adatok felvétele végett és mégis sokan nem vették figyelembe a dobszó utján közzétett hirdményt, azért tették még egyszer közzé.

Az 1896., 97. és 98. évfolyambeli szláv nemzetiségű ifjak már szolgálnak és így a hirdmény a más nemzetiségű ifjakra vonatkozik.

A sorozás — mint a polgármesteri hivatalban értesülünk, — még pontosan nincs megállapítva Becskerekén, miután rendelet még nem jött erre vonatkozólag. Va ószinüleg azonban április hónapban lesz, a bevonulás pedig júniusban. Előbb az 1899, 1900, majd az 1896, 97. és 98. évfolyambeliek, később pedig a 70-től föfelé való évfolyamban születettek kerülnek sor alá. Előbb a környéken lesz a sorozás. Becskerekén legutóljára. Azok, akik az osztrák-magyar hadseregben már szolgáltak és mint családfentartók felmentésre igényt tartanak három tanu aláírásával tanusított kérvényt kötelesek benyújtani a polgármesteri hivatalhoz, amely azután kiadja nekik a szükséges bizonyítványt. A sorozóbizottság azonnal a sorozásnál ezen okmány alapján dönti el, ki kaphat felmentést a katonai szolgálat alól.

Megyék, városok.

Versecz.

A verseczi lapok vasárnapi számaiban különböző felhívást intéznek a sorozás alá kerülő lakossághoz, felszólítva őket, hogy „izgató propagandának ne üljenek fel és rendben jelentkezzenek a bizottság előtt.” A dolog előzménye az, hogy Végzsentsimihályon. Nagykárolyfalván és még egyebütt a vidéken a lakosság egy része megtagadta a sorozási hirdménynek eleget tenni, nem jelentkezett és ezért több helyütt rendezavarásra került a dolog. A környékbeli ifjuságot azután fedezettel beszállították Verseczre illetve a nagyobb falvakba, ahol soroztatni fognak. A verseczi „Volksfreund” írja: Az állampolgársági kérdésre válaszolva az intelligenciához tartozók igennel, míg a német parasztság egy része nemmel felelt. A nemmel felelő intelligensebb elemeket rövid lejáratu, állítólag 3 napos kiutasítási eljárásban részesítik. Különben a sorozás rendesen folyik tovább.

Gazdasági szövetkezet alapítása. Az alakulóban levő „Oekonomie” termelő- és fogyasztó szövetkezet Verseczen most tette közzé alapítási felhívását. A szövetkezet célja fogyasztási cikkek nagybani beszerzése, malom, bevásárlási központ, pincészet és szeszfőzde alakítás, valamint kölcsönnyújtás.

Vizsgázott

gépész

stabil, hajó- és motorgépekről, rögtöni belépésre állást keres.

Cim a kiadóhivatalban. 606

Be k
rende
ellenőz
Tegnap
fegyvert
Fegyver
kivétele

Halál
város n
március
pesten
vége n
kereki
ismerős

Az
Schla
letben k
többség
első nő

Orvos
tul dr.
Becske
Vojin, s

Az an
kereki a

ten a kö
Ház a
szabóse
Zórity L
gk. öz.

Szüle
számos,
rk. keres
géplakato
leány. —
leány. —

— Pitter
Szlávko
rk. gépla
gk. földm
borbély,
mos, fiu

— Horvá
— Röhr
Bics Péte
gk. földm
rk., fiu. —

fiu. — R
mitrie gk.
gk. földm
kedő, leán
mos, leán
fiu. — E

— Patali
Czveján

Halál
rk. 83 éve
3 hetes, é
23 éves,

napos, éle
23 éves, t
46 éves k
Margit rk.

Ferenén
Ferenc rk.
Szova gk.
tűdőgyulle
életgyenge
bélhurut.

tűdővész.
gyilkosság
életgyenge
szeszmege
izr. 80 éve

éves napsz
gk. 79 éve
Adámné re
tiszláv gk.
Germanné

Druhard
— Mihalic
Bernát-Má

— Nenin
kivégzés.
tűdővész.
tűdőtagulás
kőművese
Srdanov
Milosev Sz

HIREK.

Be kell szolgáltatni a fegyvereket. Miniszteri rendelet értelmében a rendőrség szigorúan ellenőrzi, kinek a birtokában van még lőfegyver. Tegnap mintegy ötven darab különféle lőfegyvert szedtek össze a kiküldött járőrök. Fegyverviselési engedélyt ezentul csak a legkivételesebb esetben adnak.

Halalozás. Dr. Jarmatzky Sándor Ujpest város ny. főjegyzője, evang. egyházi felügyelő március 18-án hosszas szenvedés után Ujpesten meghalt. Temetése március 20-án ment végbe nagy részvét mellett. Az elhunyt becskeréki származású volt és halála sok itteni ismerősét és jóbarátját is fájdalmasan érinti.

Az első nőképviselel Magyarországon. Schlachta Margitot a budapesti I. kerületben képviselővé választották. Félézer abszolút többséggel győzött ellenfeleivel szemben. Ő az első nőképviselel a magyar parlamentben.

Orvosi értesítés. Magánbetegeimet ezentul dr. Heinerman sanatóriumában (Vel. Becskereken) operálok. Dr. Lazarevió Vojin, sebész-főorvos.

Az anyakönyvi hivatalból. A Veliki Becskereki anyakönyvi hivatalban a lefolyt héten a következő bejelentések történtek:

Házasságok: Stréf Márton rk. öz. szabósegéd és Metz Anna rk. öz. — Popov Zority Lyubomir gk. öz. és Atyin Lyubica gk. öz.

Születések: Juhász Márton rk. napszamos, leány. — Weiterschan József János rk. kereskedő, leány. — Radicev József rk. géplakatos, fiu. — Bakalov Voin gk. földmives, leány. — Nesztorov Jovan gk. földmives, leány. — Momirski Péra gk. napszamos, fiu. — Pitter Lidia rk., leány. — Kirtyanszki Szilvó gk. földmives, fiu. — Köhler Rezső rk. géplakatossegéd, leány. — Devity Szteva gk. földmives, fiu. — Schlitter Konrad rk. borbély, leány. — Gyukics Iván gk. napszamos, fiu. — Milya Zsiva gk. napszamos, leány. — Horváth József rk. cukorgyári fűtő, leány. — Röhrich Jakab rk. földmives, leány. — Bics Péter rk. szabó, leány. — Atyin Radivoj gk. földmives, leány. — Tanics József Kovács rk., fiu. — Gajin Lyubomir gk. napszamos, fiu. — Radu Julcsa gk., fiu. — Popov Dimitrie gk. hentes, fiu. — Gardinovacski Cveto gk. földmives, fiu. — Vajda János izr. kereskedő, leány. — Tabakov Zsarkó gk. napszamos, leány. — Zubnor Mihály rk. napszamos, fiu. — Erzegán Tivadar gk. kereskedő, fiu. — Pataki György rk. takácssegéd, fiu. — Czvejánov Mihály gk. napszamos, fiu.

Halalozások: Özvegy Oláh Istvánné rk. 83 éves, szivhűdés. — Milanov Mária gk. 3 hetes, életgyenge. — Moszong Lujza rk. 23 éves, szivhűdés. — Söhn József rk. 20 napos, életgyenge. — Varagyanin Dusan gk. 23 éves, tüdőgyulladás. — Wenson János rk. 46 éves kőműves, szerviszivhaj. — Degrel Margit rk. 21 éves, tüdővész. — Öz. Mesznik Ferencné rk. 96 éves, aggkór. — Schneider Ferenc rk. 51 éves, szivhűdés. — Zsdna Szova gk. 23 éves szerb katona, 29. gy. e., tüdőgyulladás. — Köhler Rózi rk. 3 napos, életgyenge. — Topolov Sándor rk. 3 hónapos, bélhurut. — Gardinovacski Milosin gk. 36 éves, tüdővész. — Öz. Paul Miklósné rk. 61 éves, gyilkosság. — Atyin Zlotinko gk. 8 napos, életgyenge. — Schäfer István rk. 5 éves, szeszmergezés. — Öz. Szehelesz Józsefné izr. 80 éves, aggkór. — Juhász János ref. 68 éves napszamos, öngyilkos. — Barbu Petróné gk. 79 éves, ütőrelmeszesedés. — Eurich Adámné ref. 74 éves, aggkór. — Radu Szvetisláv gk. 8 napos, életgyenge. — Posity Germanné rk. 69 éves, tüdőtagulás. — Öz. Druhard Ferdinándné rk. 69 éves, szivhűdés. — Mihalic Mária rk. 34 éves, szivhűdés. — Bernát Mária gk. 2 és fél hónapos, életgyenge. — Nenin Sztevo gk. 27 éves napszamos, kivégzés. — Erdelyán Lázárné gk. 22 éves, tüdővész. — Sztojcevic Petár gk. 70 éves, tüdőtagulás. — Nemeth József rk. 51 éves kőművessegéd, ütőrelmeszesedés. — Öz. Szrdanov Jovánné gk. 79 éves, aggkór. — Öz. Milosev Szretyánné gk. 60 éves, aggkór. —

Héber Laura rk. 15 napos, agyhártyagyulladás. — Öz. Buday Istvánné rk. 92 éves, aggkór. — Csuresin Bori-zláv gk. 3 hetes, életgyenge. — Rodu János rk. 7 hónapos, bélhurut.

Mi az oka a drágaságnak?

Nedelykovits Milorad dr. a szuboticeai jogi akadémia tanára — mint Szuboticeáról jelentik — előadást tartott a mai legaktuálisabb kérdéssről: a drágaságról. A nagy érdeklődéssel végighallgatott előadás főbb pontjait általános érdekük miatt a következőkben ismertetjük:

A mai drágaságot általános nemzetközi bajnak mondja az előadó. Különböző országokban különböző okok szolgálták a drágaság okául, Ebből a szempontból kiindulva az országokat 4 csoportba osztotta

Az 1. csoportba sorolta: Szerbia, Belgium, Francia-, Lengyel- és Oroszországot, melyek a világháború színterei voltak. Ezen országokban erősen dühöngött a háború. Kárt okozott életben, emberi alkotásban, kereskedelemben, iparban, földművelésben és pénzben. A férfiak bevonulása, majd a különböző betegségek kiszámíthatatlan sok munkaerőt vontak el a munkától s így nem csoda, hogy ezen országokban a produkció csökkent és a meglévő kevés produktumokért magas árakat kell fizetni.

A 2. csoportba az előadó a volt Osztrák-Magyar-Monarchia területeit osztotta be. A kettős monarchia nem volt kiteve az ellenséges megszállásnak, a gyári sértetlenek maradtak s mégis nagy drágaság uralkodik az összes visszamaradt és elszakadt területein. Ennek oka a valuta rosszbodásában rejlik. A milliós hadsereg milliárdokat emésztett fel s ezért kellett több és több pénzt nyomtatni. És minél több pénz került forgalomba, az árak annál magasabbra szöktek. A háború alatt a sok pénz nem volt szembetűnő, mert sok egyén elrejtve tartotta, de a háború befejeztével mindenki iparkodott pénzét hasznosnak látszó dologba befektetni és az addig elrejtett pénz előkerült, minek folytán beállott a valuta rosszbodása és az árak emelkedése.

A 3. csoportba Angliát sorozza. Ezen államnak jelenleg másfél milliárd font sterling több pénze van, mint amennyi a háború előtt volt, miért is a hitelek csökkentek. Azonkívül az állam igen nagy hitelt vett igénybe pénzintézetektől, miből kifolyólag nagy összegeket vont ki a forgalomból és így nem képes nagyobb tökéletet az ipar fejlesztésére fordítani. Angolország az olyan emberhez hasonlít, aki külsőleg ugyan jó színben van, de belül a betegség tünetei mutatkoznak rajta.

A 4. csoportba tartoznak azok az országok, melyek nem vettek részt a háborúban. Ezen országokban a kereset kisebb mint minálunk és mégis minden megdrágult. Ez annak a jele, hogy a drágaság nem helyi, hanem általános baj az egész világon.

A fenti négy pontban összefoglalt okok mellett, még más kisebb okokat is sorolt fel a tanár ur, akinek véleménye szerint a mostani nagy drágaság még jó sokáig fog tartani tartani, miért is törekednünk kell, hogy azt minél előbb legyőzzük. Ezt pedig ekkép véli elérni:

1. Összpontosítani kell mindeu munkaerőt és minél többet kell teremteni, hogy ezáltal a produktumok a keresettel minél előbb kiegyenlítést nyerjenek.

2. Minél hamarabb meg kell teremteni az általános békét, hogy mindenki nyugodtan foghasson a munkájához.

3. A közlekedési eszközöket rendbe kell hozni.

4. A rossz valutákat minél előbb szanálni kell.

5. Az ipar és a földművelés fejlesztése céljából szükséges gépek, szerszámok és állatok beszerzése által.

6. Házak építése által.

7. Munka utáni kedv fellendülésével. mert a munka után nagy apátia mutatkozott. Azonkívül nagytőkék befektetésével ipari célokra.

8. A kivitel megszorítása és a csempészet szigorú ellenőrzése által.

9. A kereskedők nagy hasznának redukálásával.

10. A közlemezési hivatalok fenntartása és a fogyasztási szövetkezetek létesítése által. Ezek a háború előtt is nagy hasznokra voltak a szövetkezeti tagoknak, most pedig valódi áldás rájuk nézve.

11. A fogyasztás leszállításával és takarékos-sággal.

Ezt a nagy bajt nem lehet egynéhány rendelettel elhárítani. Minden egyes embernek kötelessége azon fáradozni, hogy a nagy drágaságot meggátolja, megszüntesse.

A történelem bizonyítja, hogy a népek még nagyobb bajokat is kiálltak s reméljük és bizzunk benne, hogy ezt a nemzetközi nagy bajt is szerencsésen fogjuk megszüntetni és elhárítani.

Nyugalmazott tanító

közszolgánál, magánvállalatnál irodai alkalmazást vagy bizalmi állást keres. Ajánlatok „38 éves” jellegre a kiadóhivatalba kéretnek. 605

Egy jobb családból való leány Divéky cukrászdába kisasszonynak

..... fölvetetik. 583

Butor!

Az Ujvidéki Népbank R.-t. butorgyárában Novisadon elsőrendű kivitelű butor kapható.

5000 kg. I. Nestle tejszokoládé (husvétii occasio) 1 doboz 36 db, 600 g.

70.000 zöldgálic 100/700.—.

1000 pár cipő 37—41, 120 kor. páronként.

3000 kg. fehér kristálycukor. 598

Danilo Popović Novisad, Miletic u. 35.

Megvételre keresünk egy önműködő

gabonamérleget

és egy 15—20 méter hosszú felvonót hevederrel és kanallakkal. Ajánlatokat

Karlovai Hengermalom, Karlova címre kérünk. 599

Versecz mellett egy 200 holdas

elsőrendű legelő

... bérbeadandó. ... 588

OBRADOVIC BORISZLÁV

Versecz, Székház-utca 22 szám.

Elsőrangu tűzifa

vagontételekben is állandóan kapható

Vértes Ármin és Társa fakereskedésében

604

Matavulyeva (Kazinczy) ulica 4. ... Telefon 23

Meghívó.

Az Ipar és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság

1920 április 10-én délután 3 órakor Nagybecskereken
a „Torontálmegyei Takaré- és Hitelbank” helyiségében tartja

X. rendes évi közgyűlését,

melyre a tisztelt részvényes urak ezennel tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése, zárszámadások előterjesztése s azok feletti határozathozatal.
2. Nyolc választmányi tag választása három évre.
Veliki Becskerek, 1920. évi március hó 22-én.
3. A felügyelő-bizottság fizetésének megállapítása.
4. Igazgatóság javaslata az alaptőke felemelése iránt.
5. Az alapszabályok 6. §-ának módosítása.
6. Esetleges indítványok.

Az igazgatóság.

A közgyűlésen csak azon részvényes szavazhat, aki részvényeit a még esedékessé nem vált szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlést megelőző 3. napon delig a társaság pénztáránál letette.

AZ IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG ZÁRSZÁMADÁSA AZ 1919. ÉVRŐL.

Ugyon.		MÉRLEG-SZÁMGA.		Teher.	
Készpénzkészlet	240513	60	Részvénytőke (ebből 200.000 K osztalékjogosult)	500000	—
Értékpapírállomány	153606	78	Tartalékalap	28000	—
Idegen pénznemek	228	—	Takarékbetétek	343901	54
Váltókihelyezések	239140	—	Hitelezők	12553	19
Arukészletek	126332	47	Fel nem vett osztalék	1821	—
Adósok	156636	68	Átmeneti tételek	3133	84
Berendezés	1929	—	1918. évi nyereségáthozat	1416	91
			1919. évi nyereség	27560	05
				28976	96
				918386	53
				918386	53

Veszteség.		EREDMÉNY-SZÁMGA.		Nyereség.	
Tisztifizetések	31756	66	Mult évi elővitel	1416	91
Betétkamatok	16194	21	Különböző kamatok, díjak, jutalékok és árunyereségek	113467	88
Tőkekamatadó	1619	42			
Költségek	9209	14			
Üzleti helységbér	3550	—			
Fizetett kamatok	2238	40			
Eladott értékpapiroknál előallott veszteség	21340	—			
Nyereség:					
1918. évi nyereségáthozat	1416	91			
1919. évi nyereség	27560	05			
				114884	79
				114884	79

Veliki Becskerek, 1919. évi december hó 31-én.

Az igazgatóság:

Grósz Géza s. k., elnök. Gyárfás s. k. Haidegger s. k. Prokisch s. k. Dr. Handler s. k.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk 1920. évi március hó 21-én.

A felügyelő-bizottság:

Hegedűs Mór s. k. Erber Gyula s. k. Mayer Rezső s. k.

Nyomtatott Pleitz Fer. Pálnál Veliki Becskerek.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.